

克里米亚公投九成民众选俄罗斯

中方呼吁尽快设立国际协调机制

本报特稿 克里米亚公投筹备与执行委员会主席马雷舍夫当地时间17日凌晨宣布,这次公投的最终投票率为82.71%,已计票的过半票数显示,赞成加入俄罗斯的选票占95.5%。

决定克里米亚向东加入俄罗斯还是向西留在乌克兰的这次公投于当地时间16日20时(北京时间17日2时)结束。投票站关闭后两小时,马雷舍夫公布初步计票结果。他说,此次合法选民总计150万,最终投票率为

82.71%。

投票后两小时,计票已完成过半,其中95.5%的选民选择了选票上的第一项,即加入俄罗斯联邦;3.5%的选民选择第二项,即恢复1992年克里米亚宪法,争取更大化自主权留在乌克兰。

在马雷舍夫宣布最终投票率前,部分参与公投监督的外国观察员向记者吹风,他们在公投投票过程中没有发现大的问题,公投的组织和进行都符合欧洲标准。

此次公投是克里米亚半岛历史上的第三次。克里米亚还在1991年和1994年分别进行过关于自主权的公投。

克里米亚自治共和国公投筹备与执行委员会计划在17日宣布公投最终结果。(钟和)

新华社北京3月16日电 15日深夜,联合国安理会表决乌克兰克里米亚公投问题决议草案,中方投了弃权票。

对此,外交部发言人秦刚16日表示,安理会在这个时候搞决议草案,只能造成各方

对立,导致局势复杂。中方呼吁各方保持冷静克制,当务之急是设法推进政治解决。他说,中国历来尊重各国主权和领土完整,这是中国始终坚持的外交基本方针。我们也认为,乌克兰局势有着复杂的历史经纬和现实因素,处理起来需要全面权衡和考量。中方不赞成采取对抗的作法。中方建议,尽快设立由有关各方组成的国际协调机制,探索政治解决乌克兰危机的途径。各方在此期间均不采取进一步恶化局势的行动。

美“永远不会”承认公投结果

本报特稿 公投当天,奥巴马与普京通话。按照克里姆林宫的说法,这次是美方向俄方致电。

根据白宫的声明,奥巴马首先明确美国的立场,认为克里米亚公投违反乌克兰宪法,“是在俄罗斯军事干涉背景下的产物”。他说,美国“永远不会”承认克里米亚这次公投的结果。

奥巴马警告,“俄罗斯的行动是对乌克兰主权和领土完整的一种侵犯,我们与我们的欧洲伙伴一道,准备让俄罗斯付出额外代价”。

不过,奥巴马说:“以既符合俄罗斯民众利益又符合乌克兰民众利益的外交解决危机的明确道路依旧存在。但这种外交解决方案无法在俄罗斯武装部队继续入侵乌克兰领土、以及俄罗斯继续在乌克兰边境举行大规模军事演习加剧局势紧张的情况下实现。”

奥巴马强调,俄罗斯应当支持“立即”部署国际观察员方案,以阻止“任何组织可能的暴力行为”。奥巴马同时敦促乌克兰临时政府在今年5月总统选举前采取实质性措施降低危机。

法新社解读,奥巴马的“额外代价”暗示美国可能对俄施加额外制裁。(钟和)

普京告知奥巴马公投具备合法性

本报特稿 克里姆林宫方面表示,普京在电话中已经告知奥巴马俄方对这次公投的看法。

俄方认为,这次公投具备合法性,符合国际法准则和联合国宪章,克里米亚人民通过公投保障了其自由意志和自决的可能性。俄罗斯更加担心乌克兰临时当局会对乌克兰境内说俄语的族裔采取过激手段。

“普京提醒奥巴马,基辅政权在应对那些由极端民族主义、激进组织煽动的暴力事件时显得没有能力,也没有意愿。”克里姆林宫声明说,欧洲需要向乌克兰全境派遣观察员。

俄罗斯国家杜马(议会下院)主席纳雷什金当天晚间在接受俄电视台采访时表示,克里米亚自治共和国全民公投不仅对共和国本身是历史事件,对俄罗斯来说也是。克里米亚公投的高投票率说明了一切。

俄罗斯外交部先前说,在寻求政治解决方案、以宪法改革道路解决乌克兰危机议题上,俄罗斯与美国立场一致。(钟和)



工作人员正在计票

图5

局势并没有变得太坏 本就在各方预料之中

新闻分析

◆ 张耀

世人关注的关于克里米亚未来的公投已于今日凌晨落下帷幕。根据初步计票,绝大多数投票人选择了回归俄罗斯。

对此公投结果,俄罗斯总统普京表示公投反映了克里米亚人民的意愿,符合国际法,俄罗斯将尊重克里米亚人民的意愿。美国和欧洲国家则大多表示公投不符合国际法和乌克兰宪法,不承认公投结果,并将启动对俄制裁程序。

众所周知,克里米亚公投不仅仅是一个简单的法律问题,除了乌克兰国内深刻的政治和社会危机以外,外部力量的地缘政治博弈也是克里米亚目前局势的重要导因。克里米亚对于俄罗斯民族而言,其战略、历史和文化地位是难以取代的。

笔者先前曾指出,如果美欧能同俄罗斯在乌克兰危机中达成妥协,在2月21日协议基础上达成重建乌克兰政治结构的共识,俄罗斯是可以接受克里米亚继续以高度自治地位留在乌克兰内的;而如果美欧坚持为基辅临时政权背书,无视俄罗斯核心利益,那么俄罗斯就会启动收回克里米亚的各种程序,甚至还将在乌克兰其他俄语民族地区营造类似形势以向美欧和基辅当局施加压力。目前局势似乎正在朝这一态势演变。

西方目前开出了一系列对俄制裁的清

单,但大多数措施对俄都无关大局。面对制裁,俄方并非无计可施,完全可以利用天然气供应这张“牌”牵制欧洲。由于欧洲对于俄罗斯的天然气依赖仍将持续较长时间,一旦俄方“断气”或“限气”,欧洲将遭遇困境。

尽管欧洲近年来努力尝试减少对俄的天然气依赖,但俄罗斯天然气工业石油公司仍是欧洲天然气市场的重要博弈方。2013年,俄天然气在欧洲国家进口天然气总量中所占比例上升。俄天然气在欧洲消费天然气总量中所占比例也较为稳定。

美国布鲁金斯学会能源问题专家蒂姆·伯尔斯纳就断言:“不管我们喜不喜欢,俄罗斯天然气在欧洲市场所占比例今后还会上升。”

因此,一个问题就是西方明知制裁对俄没有太大效力,反而会促使俄加快收回克里米亚,而自己也不准备为保护乌克兰领土完整与俄全面对抗,为何还要坚持表面强硬的政策?撇开美欧的官方声明,从公投日当天俄领导人与西方领导人的一些接触对话来看,似乎通过对话解决乌克兰政治危机的基础依然存在。换言之,公投落地,局势并没有变得太坏,反而可能有了缓解危机的现实基础。也许,这本来就在各方的预料之中。

(作者系上海俄罗斯中亚东欧学会理事)

韩国称朝鲜发射25枚火箭

新华社首尔3月16日电 韩国国防部16日说,朝鲜当天向东部海域发射了25枚火箭。

韩联社当天援引韩国军队联合参谋本部消息说,自当地时间18时20分起的约10分钟内,朝鲜从江原道元山一带向东部海域连续发射10枚火箭,此后又于20时03分起的5分钟内发射8枚火箭,于21时28分起的4分钟内再次发射了7枚火箭。据判断,此次发射的火箭射程约为70公里。

韩国军队联合参谋本部表示,韩国军方已加强对朝监视力度,维持万全的应对态势,同时敦促朝鲜立即停止进一步的发射行为,避免紧张局势升级。

韩联社援引韩国军方官员的话报道说,从射程推测,朝鲜当天的发射物可能为蛙式地对地火箭,发射目的可能是为了抗议当前韩美正在进行的“秃鹫”联合军演,同时这一发射行为也属于朝鲜冬季训练的一部分。

截至目前,朝鲜方面还没有就此发布消息或作出回应。

朝鲜人民军战略军发言人本月5日曾就韩国方面声称朝鲜发射多枚短程导弹作出回应。这名发言人说,战略军部队近期按照正常训练计划,成功实施多种火箭的发射训练。在自2月21日至3月4日的训练中,火箭向预设的东北方向飞行,没有任何偏差,准确到达目标水域。美国等不要借此大做文章。

欧盟拟统一手机充电器

本报特稿 近日,欧洲议会高票通过一项立法草案,力争用三年时间在欧盟市场内统一手机充电器的标准。

负责起草议案的议员说,不同品牌的电子设备各有各的充电器,手机充电器更是种类繁多,这给消费者带来麻烦和浪费,也给环境造成污染和压力。据统计,欧盟每年报废的电子充电器多达5.1万吨。起草这项立法草案的目的就是规范欧盟市场电子设备标准,统一充电器作为手机以及其他某些电子设备生产的基本要求。

目前统一手机充电器的提法还停留在草案阶段,等待提交欧洲理事会批准。法案一旦获批,各成员国将有两年时间调整各自的相应法规,手机生产商则需要在国内法规调整后一年内按新规标准进行生产。顺利的话,欧盟市场上的手机充电器将在2017年实现统一。(刘华斌)